

Дочь родины

Она родилась в Будыжкаре. В детстве ее влекла наука и часто среди подруг она делилась своими мечтами. Дочь крестьянина, Мария Четина хотела стать врачом.

— Лечить людей, возвращать им здоровье, жизнь—как все это интересно, занятно и почетно, часто говорила Мария. И в 1935 году после прилежной и усердной учебы в Будыжкарском медицинском техникуме, Мария стала фельдшером.

Настали радостные дни. У коек больных появилась юркая и веселая девушка, умеющая ласковым словом успокоить, уверить в скором и успешном выздоровлении. Ее любили больные, любили за хорошей уход, материнскую заботу, вежливую ласку.

Мария любила работу, но мысль об учебе не покидала ее. Она поехала в Молотов, снова поступила на учебу и в 1940 году успешно окончила медицинский институт.

Молодой врач снова приехала в свой округ. Работая в Ганинской районной больнице она день за днем совершенствовала свои знания, училась, лечила больных, возвращала их к прежней трудовой деятельности.

... Но вот подлый враг злодейски напал на нашу пре-

красную родину. Тысячи фашистских танков и самолетов безжалостно сожали смерть и разрушения. Малышова сынов и дочерей отгнали грудью своей встали на защиту завоеванной Великой Октябрьской Социалистической революции.

Ушла добровольцем на фронт и Мария. Прощаясь с друзьями она говорила: «Не осрамлю земляков своих, не позалею даже жизни во имя родины, во имя победы над врагом».

Шло время. День за днем отставали героические красные воины свою землю, свою родину. В борьбе с немцами оккупантами росла и крепла, мужала и закалялась советская молодежь. В боях закалилась и Мария. Под градом пуль и разрывы артиллерийских снарядов спасала она красных бойцов и командиров, отважно сражалась за честь, свободу и независимость своей солнечной родины.

Нераз встречалась Мария со смертью, но всегда побеждала ее, побеждала потому, что была сильнее этой смерти, потому что беззаветная любовь к своей родине заставляла ее в борьбе с врагом.

Никогда не забудем мы последний подвиг Марии... Шел жаркий, кровопролитный бой. То-

тут, то там падали раненные бойцы. Как метиор послалась по полю брала отважная дочь родины, военврач III ранга Мария Четина. Пренебрегая жизнью своей, она под гром артиллерийской коноводы перевызывала раненых бойцов и командиров, спасала им жизнь, эвакуировала в тыл.

Осирепевшие неудачами гитлеровцы решили совершить еще одно злодейское преступление. Они начали бомбить полевой госпиталь. И здесь, у разрывов вражеских бомб самоотверженно действовала Мария. Она быстро перевызывала вторично раненых, она делала все, чтобы отвоевать для них жизнь. Спасая одного из бойцов, она прикрыла его своим телом, была ранена, но отстояла его жизнь.

За доблесть и мужество, проявленные в борьбе против немецко-фашистских разбойников, правительство наградило Марию Четину орденом «Бравова звезда». И эту высокую награду с честью несет на груди своей верная дочь родины, дочь коммунистического народа.

З. Бариев.

4 ордена майора Кудымова

Первый летчик—коми-пермяк

Алексей Дмитриевич Кудымов — первый летчик коми-пермяк. Еще 11 лет тому назад переступил он порог Качинской школы пилотов и с тех пор навсегда связал свою судьбу с авиацией.

Мы сидим с Алексеем Дмитриевичем, ведем беседу о годах учебы и работы, о жестоких боях в районе Курск и Орла, перебираем в памяти множество событий и невольно возвращаемся к далекому прошлому. Мечтал ли когда-нибудь безграмотный, забытый Верх-Юсьвинский крестьянин, что сын его Алексей станет летчиком, героем? Да и вообще, мог ли кто-либо из среды темных, забытых народов коми даже мыслить о грамоте, высокой профессии летчика, инженера, врача в дореволюционные годы?

Великая октябрьская социалистическая революция дала свободу трудящимся всех национальностей нашей родины. Из рук партии Ленина—Сталина получила право на жизнь, образование, счастье, десятки лет угнетенный, коми-пермяцкий народ. Это великое право с грозным оружием в руках отстаивает он сейчас в одну великих сражений со злейшим врагом

человечества—немецким фашизмом. И в первых рядах героических защитников родины стоит верный сын коми-пермяцкого народа, бесстрашный командир истребителей майор Алексей Кудымов.

Высокое мастерство

Это было на Дальнем Востоке. Алексей Кудымов, после окончания школы пилотов, приехал сюда на работу. Он быстро сроднился с боевыми друзьями и вскоре стал всеобщим любимцем подразделения. Его любили за скромность, храбрость, высокое мастерство.

Однажды в бригаду приехала комиссия из Наркомата Оборон. Проверила технику пилотирования и воздушного боя. Нужно было видеть с каким мастерством демонстрировал будущий прославленный летчик фигуры высшего пилотажа. Комиссия по заслугам оценила незаурядные способности молодого пилота. По технике пилотирования и воздушному бою он завоевал первое место в бригаде.

Высокую оценку командования Алексей Дмитриевич принял, как приказ еще лучше овладеть высоким мастерством летчика-истребителя. Он много работал

над собой, с каждым днем все больше и больше усовершенствовался. Как отважному и опытому летчику-истребителю ему было поручено выполнение ответственной государственной задачи. Как он выполнял его красноречиво говорил знаки отличия капитана и два боевых ордена на груди.—Орден Боевого Красного Знамени и Орден Красной Звезды.

Благодарность Маршала

Война застала майора на юге. Упорные бои шли за цветущий Украинский город Х. Чернынистами носились в облаках немецкие «Юнкерсы», «Мессершмитты», нахально двигались вперед колонны немецкой пехоты. Горячее было время. Много работы было у летчиков. Алексей Дмитриевич не помнит сколько боевых вылетов совершил он тогда.

В наметы остались многочисленные штурмовки вражеских колон, стоявшие немецкие бандамы тысячи солдат и офицеров, сотни бронированных машин. За успешное выполнение заданий по штурмовке вражеских колон Алексей Кудымов был награжден третьим орденом — Орденом Красного Знамени и получила благодарность от Маршала Советского Союза Семена Михайловича Буденного.

Один против четырех

Вскоре прославленный советский ас был переброшен на Н-ский участок фронта. В памяти встает историческая эпопея героических сражений с кровавым врагом.

Группа советских штурмовиков получила приказ разбомбить передний край немецкой обороны. В группе открытия шли наши истребители под командованием трижды орденоносца, майора Кудымова.

Один за другим спускались на небольшую высоту грозные советские штурмовики, сел смерть и разрушения в стане врага. Выполнив задание, они легли на обратный курс. Но случилось так, что майор, ожидая пока выполнит задание последний штурмовик, оторвался от группы. В это время показались четыре вражеских самолета «Фокке-Вульф-190». Завязалась жестокая схватка. Опытные немецкие летчики решили любой ценой сбить советский истребитель. Но не так то просто было выполнить это намерение.

Резко набрав высоту, совершив несколько фигур высшего пилотажа, майор очутился в весьма выгодном для себя положении. Он расстрелял строй вражеских самолетов и обрушил на них всю силу пулеметного огня. На прошло с трех минут, как

один «Фокке-Вульф» зомзгал и вскоре рухнул на землю.

Но борьба уложилась. Кончались боеприпасы, а враг не сдал. В это время показался еще один самолет. К счастью, это был наш самолет. На помощь майору легел его боевой заместитель, дважды орденоносец старший лейтенант Ложанин. Появление второго советского летчика обескуражило немцев. Немного погрызавшись, они убралась во-своих.

За успешное выполнение боевых операций на Н-ском участке фронта майор Кудымов был награжден четвертым орденом — Орденом Отличной Войны 1 степени.

Много вражеских самолетов вместе с их летчиками погибал от руки отважного истребителя майора Кудымова. 47 сбитых самолетов в групповом бою и 5 лично — таков общий счет прославленного советского аса, отважного сына коми-пермяцкого народа.

Трудящиеся округа гордятся своим земляком, чудесным воином, боевые дела которого живут на еще более самоотверженный труд во имя быстрейшего разгрома немецких оккупантов.

З. Борисов.

Отв. ред. З. Б. ИРЖАВСКИЙ